

2025年7月
18 星期五
乙巳年六月廿四
第27427号
今日8版


《习近平总书记关于加强和改进民族工作的 重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国发行。

沈晓明主持召开省委常委会会议强调

积极融入全国统一大市场建设 持续营造公平透明可预期的营商环境

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 张璐)17日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记在二十届中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清来湘考察时的讲话精神,国务院委员谌贻琴来湘考察时的讲话精神,研究我省贯彻意见。

会议强调,要积极融入全国统一大市场,打破“一亩三分地”思维定式,处理好为政府与有效市场的关系,健全完善高质量发展考核体系,促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置。要进一步发挥湖南比较优势,下大力解决用能、物流等方面存在的突出问题,深入开展规范涉企执法专项行动,废除一批束缚民营经济发展的不合时宜的政策,持续营造公平、透明、可预期的营商环境。

要找准海洋经济发展的着力点,整合资源力量开展核心技术研发攻关,因地制宜培育海洋装备产业,积极打造新的经济增长点。

会议强调,要突出问题导向,紧盯基层反映强烈的痛点堵点问题精准施策,加强典型案例核查通报,切实以整治效果检验减负成效。要推动减负与赋能相协同,用好改革创新办法,在技术赋能、资源整合、力量建设和基层干部群众满意度上下更大功夫,不断提升整治工作的综合效能。全省各級各部门要密切配合、形成合力,确保整治形式主义为基层减负取得更大成效。

会议指出,要全力以赴保稳定,坚定不移贯彻总体国家安全观,有效防范化解重点领域涉稳风险,以高水平安全保障高质量发展。要厉行法治促发展,通过

改革的办法和科技的手段进一步完善执法司法权力监督制约体系,推动执法司法提质增效。要全面从严强队伍,进一步压实政法领域全面从严治党主体责任,以铁的纪律持续锻造忠诚干净担当的政法铁军。

会议指出,要以高质量发展为导向抓好经济工作,加强经济运行监测分析,发挥经济大省挑大梁作用。要以更实举措服务企业,出台更多企业一看就能懂、拿来就能用的务实管用举措,坚持以降低企业综合运营成本为核心优化营商环境,切实稳住外资外贸基本盘。要用心用情为群众办实事解难题,推动更多资金资源服务于民生,形成经济发展和民生改善的良性循环。要大力发展体育事业和体育产业,扎实做好第十六届全运会筹备工作,着力实现以赛助旅、以赛兴城。

会议还研究了其他事项。

暨生态健康养殖示范基地、湖南时瑞来科技集团股份有限公司、湖南君山万雨台业生物科技有限公司等地,调研组一行考察了能源产业升级转型、现代智慧渔业、秸秆综合利用以及湖区生态综合治理等情况。

毛万春指出,要贯彻落实好习近平生态文明思想,以科技创新驱动,坚持走高效生态的现代化农业发展之路。要坚持“疏、堵、序、久、典”五管齐下思路,探索更多可推广可复制的秸秆综合利用新模式新路径;大力推进“肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化”等多元化利用,真正让秸秆变废为宝。要加大生态文明建设专题协商和民主监督力度,以高质量协商和有效民主监督助推湖南天更蓝、水更清、地更净。

调研中,毛万春一行还来到华容县阮梅政协委员工作室,调研深化委员工作室建设工作。

毛万春在岳阳调研 文化为魂生态为基 打造更多 具有湖湘特色文旅融合新地标

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 陈昂昂)

7月14日至17日,省政协主席毛万春率队到岳阳市围绕“健全文化和旅游深度融合发展体制机制”课题进行调研,并开展改善生态环境专项民主监督。

在汨罗市任弼时纪念馆、长乐古镇,湘阴县郭嵩焘纪念馆、岳州窑遗址博物馆,云溪区陆城镇,华容县何长工同志纪念馆,君山区采桑湖农文旅小镇,南湖新区后浪公园等地,调研组一行详细了解红色文化和传统非遗传承保护、农文科体旅融合、大学生创新创业以及文旅项目规划开发

等情况。

毛万春说,要传承好红色基因,做好“在地文化”文章,持续擦亮“忧乐文化”独特名片,推进景区、湖区、社区、园区、社区有机结合,以文化为魂、生态为基,打造更多具有湖湘特色文旅融合新地标。全省各级政协要把助推文化与旅游深度融合作为履职重点,为助力答好“两个融合”命题贡献智慧和力量。

在虞公港、洞庭湖麋鹿苑、洋沙湖湿地公园、湖南石化新区、湖南莽麦湖优质鱼类育种研究院

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 张璐 孙敏坚)16日起,全省教育系统举办思政课教师“三高四新”省情集体备课活动。省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明分别授课。

沈晓明从全球视野、全国定位、湖南实践三个维度介绍了基本情况。他指出,党的十八大以来,习近平总书记对湖南工作作出系列重要讲话和指示批示,为湖南擘画了“三高四新”美好蓝图。省委、省政府围绕贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,推出了滚动实施“三个高地”标志性工程、构建“4×4”现代化产业体系、促进区域协调和城乡融合发展、民生保障提升、生态优先绿色发展等一大批重大战略。

沈晓明指出,落实好立德树人根本任务,思政教育地位重要,思政课教师责任重大。要理直气壮,旗帜鲜明地培育和弘扬社会主义核心价值观;要润物无声,潜移默化地向学生输送思想和精神营养;要深入浅出,用学生听得懂的语言,让思政课既要有“抬头率”又有“点头率”;要因材施教,让不同类型的学生听得懂、记得住;要因地制宜,善用湖南红色资源,把思政课搬出校园,搬到红色胜地、革命遗址、博物馆等社会大课堂;要同心协力,鼓励更多专业课老师把思政教育融入专业课的教学中;要言传身教,既带头研习马列、信仰马列,又规范自身言行当好示范。要推动建立“大思政”工作格局,不断形成乐教善教、潜心育人的良好氛围。

毛伟明在授课时说,要深入贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要论述,紧扣“三高四新”美好蓝图讲好思政课,做到“三个必须”,即必须有爱党爱国的坚定立场、感人育人的精神力量、可见可信的鲜活素材;做到“三个结合”,即结合战略定位、描绘湖南发展前景之“广”,结合发展成就、展示湖南发展面貌之“新”,结合文化传承、解码湖南发展动力之“源”;做到“五个讲出来”,即讲出实现“三高四新”美好蓝图的使命担当、高质量发展的自信自豪、改革开放的时代强音、中华文化的精神归属和三湘四水的民生新貌。大家要当信仰坚定的“大先生”、时代精神的“宣讲员”、以德立身的“示范者”和点亮未来的“筑梦人”,引导广大学生投身奋力谱写中国式现代化湖南篇章的伟大实践。

省领导张迎春、秦国文、刘红兵出席。备课活动主课堂设在湖南大学,省内其他高校设分课堂。全省各高校党委书记、马克思主义学院(思政课部)院长(主任),在长高校思政课专职教师、中小学思政课教师和大学生代表在主课堂参加集体备课。

湖湘资源“活”起来,青春信仰“立”起来 三湘思政课,越上越“对味”

湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 乔楚涵

7月的岳麓山,绿意葱茏。

湖南大学大礼堂内,一场别开生面的思想政课正在进行。

湖南省社会科学院研究员钟君站在讲台上,时而引经据典,时而穿插生活趣事,引得台下600余名大中小学思政课教师、大学生代表不时地会心而笑。

这是湖南省思政课教师“三高四新”省情集体备课会的现场,也是湖南思政教育改革创新的一次集中展示。

格局重塑、品牌升级、平台赋能、队伍锻造……近年来,湖南以“四个着力”为抓手,让思政教育不断突破传统课堂的边界。在韶山毛泽东纪念馆,中学生们通过情景剧重温红色历史,让革命记忆在沉浸式实践课堂中鲜活起来;在高校的阶梯教室里,教授结合时政热点解析理论内涵,激荡起青春共鸣;而在“云端”思政课堂,全省共享的数字化教学资源库打破时空限制,师生们能在线聆听大国工匠的奋斗故事。

打造湖湘品牌,构建大思政课育人新范式

“为党育人、为国育才”不是一句空话。湖南将思政课建设摆在战略位置,以系统思维构建育人体系,让立德树人根基越扎越牢。

“触摸岳麓书院的砖墙,就像在与千年文脉对话。”湖南大学学生李阳的感悟,恰是湖湘文化与思政教育交融共生的生动注脚。思政课的生命力,正在于接得住大地的温度,聚得起青春的共鸣。

红色资源成为“会呼吸的活教材”。“我的韶山行”研学活动让革命圣地铸就魂课堂,学生在伟人故里聆听历史回响;“岳麓书院”第一师范“大思政课堂”,让青砖讲堂成为精神驿站,青年在古朴遗存中触摸历史温度;“芳草计划”依托80个红色研学基地数字地图,打造“文化+科技+研学”模式,学生既能“云上”游红色地标,也能实地探访橘子洲头、新民学会旧址,在行走中传承红色基因。

“要让湖南的发展蓝图、文化根脉、红色密码,都化作思政课的养分。”湖南省高校思政课教指委委员褚凤的话语里,藏着育人的笃定。这份养分,正通过数字浪潮浸润青年心田。

“青春学习堂”以“短视频+思政”破圈,37.7亿次点赞、5亿次浏览量里,是学子们用镜头传递的正能量;“校园好声音”大赛3100万次播放量中,流淌着信仰的旋律;大学生暑期“三下乡”联动“百校百地千企千址万人万品”公益广告大赛,让思政课走出校园,在助力县域发展的实践里生长出实干品格。

▶(下转4版)



链博会上湘企抢镜

7月17日,观众在中国中车展位前参观。7月16日至20日,第三届中国国际供应链促进博览会在北京举办。21家湖南企业参加本次链博会,涵盖智能汽车链、清洁能源链、先进制造链、绿色农业链和健康生活链。

湖南发布百项先进制造业待转化成果 企业“揭榜”正当时

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 谢卓芳)近日,湖南省2025年度先进制造业重大科技成果转化需求正式发布。省工信厅面向国防科技大学、中南大学、湖南大学等17所高校征集100项技术性成熟度高、转化前景广阔的重大科技成果,向全省企业发出“揭榜”邀约,推动科技成果转化落地。

从产业方向看,项目高度聚焦新能源、空天海洋、数字产业、人工智能、前沿材料等湖南优势及前沿领域。本次发布的科技成果转化需求技术

成熟度较高,超过80%的成果已完成中试或具备中试条件,全部项目均已达到可转化落地状态,将为湖南制造业企业技术升级提供丰富“工具箱”。

技术亮点纷呈。如针对前沿材料领域,中南大学的“新一代芦苇基硬碳负极材料”、国防科大的“一盖致冷”高效被动降温材料”,湖南大学的“生物质低温石墨化共性技术”等,为新能源、节能降耗提供关键材料支撑;在人工智能与装备领域,湖南大学的“高安全自动驾驶系统”“空陆两栖特种

机器人”、湖南师大的“水陆两栖智能球形机器人”、湖南工商大学的“工业故障定位声成像系统”,赋能智能升级。

省工信厅科技处相关负责人介绍,下一步将正式汇编并发布《2025年度先进制造业科技成果转化目录》,组织各市州工信部门广泛发动省内企业精准对接。同时,将按程序组织专家评审,对成功落地转化的优质项目择优给予专项资金支持,加速科技成果从“实验室”走向“生产线”。

我省上半年快递收发超22亿件 同比增长7.85%

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 刘乐 通讯员 肖罗)快递增长折射经济活力。记者昨日从省邮政管理局获悉,上半年,全省邮政行业寄递业务量完成25.70亿件,同比增长5.44%。其中,快递业务量完成22.74亿件,同比增长7.85%。

据了解,上半年,我省邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)完成191.58亿元,同比增长3.71%。其中,快递业务收入完成128.41亿元。

全省快递业务呈现“多点开花”。省会长沙继续发挥核心作用,上半年快递业务量高达13.74亿件,占全省总量的60.5%,同比增长9.33%。以长沙、株洲为核心的湘东地区贡献突出,快递业务量和业务收入分别占全省的66.03%和61.75%。与此同时,非中心城市区域增长势头强劲,益阳快递业务量同比大幅增长41.76%,增速领跑全省,永州和张家界也增长显著。

从服务模式看,异地快递占据主导。上半年,湖南异地快递业务量完成21亿件,同比增长9.41%,占快递业务总量的比重高达92.34%。“全国次日达”甚至“当日达”已成为省内消费者习以为常的服务标准。相比之下,国际及港澳台快递业务量同比下降24.38%。